

жизни. А.Н. Рахманов рассматривал женские консультации как учреждения диспансерного типа.

На всероссийских совещаниях он неоднократно выступал с докладами о путях улучшения и правильной постановке родовспоможения не только в городе, но и на селе.

Александр Николаевич много внимания уделял вопросам повышения качества работы родильных домов. В частности, им была сконструирована специальная кровать («рахмановская кровать»), которая долгое время широко использовалась в родильных учреждениях страны.

А.Н. Рахмановым было опубликовано более 20 научных работ, большинство которых посвящено вопросам практического акушерства: лечению и профилактике эклампсии, показаниям к кесареву сечению и т.д.

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССОРА П.Н. ОБРОСОВА (1880-1938?)

М.П. Кузыбаева

П.Н. Обросов, хирург, доктор медицины, профессор известен историкам медицины и специалистам как талантливый организатор отечественного здравоохранения, ученый-практик, коммунист-революционер. В его жизни научно-педагогическая деятельность занимала значительное место, но не была достаточно освещена биографами и исследователями. Вот почему нам представляется целесообразным отметить некоторые аспекты работы проф. П.Н. Обросова в этой области.

Старый большевик (член РСДРП с 1902 г.) П.Н. Обросов получил медицинское образование в Императорском Томском университете, который закончил в 1911 г. со званием лекаря с отличием. Он самоотверженно работает в клинике профессора П.И. Тихова, где в 1914 г. защищает диссертацию и получает ученую степень доктора медицины. Интерес к исследовательской и практической работе хирурга, желание передать свои знания молодежи, богатый опыт революционной борьбы, организаторский талант - все это соединилось в одном человеке - П.Н. Обросове, возглавившем работу по организации здравоохранения в Сибири. Острая нужда в квалифицированных медицинских кадрах в регионе требовала создания новых образовательных центров помимо медицинского факультета Томского университета. Это прекрасно понимал П.Н. Обросов, чья кипучая энергия и инициатива способствовали открытию медицинского факультета в Иркутском университете (1919 г.), а затем и нового медицинского института в

г. Омске (1920 г.), в котором он возглавил кафедру оперативной хирургии.

Вскоре последовал вызов на работу в столицу, где П.Н. Обросов был назначен руководить Лечебной комиссией ЦК ВКП(б), стал председателем комиссии по управлению курортами Наркомздрава РСФСР и был избран заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии 1-го МГУ (ныне Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова, ММА им. И.М. Сеченова). Возглавлял он кафедру с 1927 по август 1937 г. до ареста органами НКВД Москвы.

Задача воспитания нового поколения врачей - хирургов для молодого советского государства успешно решалась коллективом кафедры. Были созданы новые программы обучения, заказано и установлено современное оборудование и аппаратура для экспериментальной исследовательской работы, увеличилось число сотрудников и аспирантов. Профессор П.Н. Обросов создал все условия для занятия наукой, что дало свои результаты. С 1928 по 1937 г. сотрудниками и аспирантами кафедры было опубликовано большое количество научных работ, среди которых: «Хирургия вегетативной нервной системы» В.В. Лебеденко и С.С. Брюсовой, «Лечение гнойных процессов и сепсиса» В.В. Кованова, «Вопросы шока» М.А. Бубнова, «Клинические работы по наркозу» И.С. Жорова, «Желудочно-кишечный шов» Ю.С. Бомаша. Сам заведующий кафедрой выпускает в свет в 1935-1936 гг. новое трехтомное руководство «Частная хирургия», являясь совместно с Н.А. Богоразом не только титульным редактором, но и автором нескольких разделов. Он внимательно отбирал студентов для специализации по кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. Все чаще среди них оказывались студентки, что способствовало вхождению в специальность хирурга, до того сугубо мужскую, талантливых и преданных хирургии женщин. За десятилетие работы на кафедре Павел Николаевич с сотрудниками воспитали целую плеяду докторов медицины, многие из которых внесли заметный вклад в развитие русской медицины.

Важно отметить, что все преподаватели кафедры, как и заведующий, были оперирующими хирургами, что положительно сказывалось на учебном и педагогическом процессе. Уже в то время П.Н. Обросов добился закрепления за кафедрой клинической базы - хирургического отделения больницы Промкооперации и Института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, которым руководил параллельно с работой на кафедре. Он лично помогал своим ученикам в выполнении сложных операций: ампутации конечностей, удалении желудка, желчного пузыря; стремился открыть секреты мастерства хирурга, блестяще оперируя обеими руками, передавал приемы

виртуозного владения инструментами и быстрого проведения хирургического вмешательства.

Как вспоминают современники профессора, он обладал редкостным даром «просто и ясно, образно и красочно излагать сложные вопросы медицины, покоряя аудиторию как манерой изложения, так и глубиной и новизной научных идей».

Каких бы результатов достиг П.Н. Обросов на кафедре, если бы не арест в августе 1937 года! Однако и в настоящее время его последователи сохраняют все то, что было привнесено в деятельность кафедры П.Н. Обросовым, используют и развивают все достижения прошедшего времени.

ВЫПУСКНИК И ПРОФЕССОР МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ДМИТРИЙ МИХАЙЛОВИЧ РОССИЙСКИЙ

Н.П. Воскресенская, О.В. Сибрина

Д.М. Российский (1887-1955) в 1911 г. окончил медицинский факультет, а в 1920 г. – естественно-биологическое отделение физико-математического факультета Московского университета. После окончания медицинского факультета Дмитрий Михайлович в течение всей жизни работал в Московском университете (позднее реорганизован в I Московский медицинский институт, ныне Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова). С 1912 г. – сотрудник, а затем заведующий кафедрой госпитальной терапевтической клиники медицинского факультета МГУ. С 1921 по 1953 г. руководил поликлинической кафедрой, а с 1953 по 1955 г. возглавлял кафедру фармакологии.

На поликлинической кафедре под руководством Д.М. Российского внедрялось лечебно-профилактическое направление, разрабатывалась практика и теория диспансерного наблюдения. Дмитрий Михайлович придавал большое значение поликлиническому обучению студентов, разрабатывал методику, писал инструкции, составлял руководства. Он был одним из первых клиницистов, перестроивших работу руководимых ими кафедр на новых началах. Из поликлинической кафедры вышло много работ самого Российского и его сотрудников. Следует отметить деятельность кафедры по испытанию и внедрению в терапевтическую практику лечебных препаратов и средств, добываемых из отечественных лекарственных растений. На кафедре фармакологии под руководством Дмитрия Михайловича начала выполняться научная работа по развитию физиологического учения И.П. Павлова в фармакологии.